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Exercice 1. (11 points)

Les parties A, B et C de cet exercice peuvent étre traitées de fagon indépendante.
Une entreprise fabrique, en grande quantité, des piéces métalliques rectangulaires dont
les cotés sont exprimés en millimétres. .

Un contrdle de qualité consiste a vérifier que la longueur et la largeur des piéces sont
conformes & la norme en vigueur.

Dans ce qui suit, tous les résultats approchés seront arrondis a 10°.

—~ Partie A -

On note E I'événement : < Une piéce prélevée au hasard dans le stock de 'entreprise est
conforme >. On suppose que la probabilité de I'événement E est 0,9.

On préléve au hasard 10 piéces dans le stock. Le stock est assez important pour que l'on
puisse assimiler ce prélévement & un tirage avec remise de 10 piéces.

On considére la variable aléatoire X qui, "a tout prélévement de 10 piéces, associe le
nombre de piéces conformes parmi ces 10 piéces.

1. Justifier la loi suivie par la variable aléatoire X ef déterminer ses paramétres.

2. Calculer la probabilité que, dans un tel prélévement, 2 piéces soient conformes.

2. Calculer la probabilité que, dans un tel prélévement, 2 piéces au moins soient
conformes.

— Partie B -

Une partie des piéces de la production de I'entreprise est fabriquée par une machine
automatique notée < machine 1 >.

Soient M et N les variables aléatoires qui, & chaque piéce prélevée au hasard dans un lot
trés important fabriqué par la machine 1, associent respectivement sa longueur et sa
largedur.

On suppose que M suit la loi normale de moyenne m1 = 250 et d'écart type o4 = 1,94.
On suppose que N suit la loi normale de moyenne m2 = 150 et d’écart type 02 = 1,52.

1. Calculer la probabilité pour que la longueur d'une piéce prélevée au hasard dans ce lot
soit comprise entre 246 et 254,

2. Calculer la probabilité pour que la largeur d'une piéce prélevée au hasard dans ce lot



soit comprise entre 147 et 153.

3. Une piéce est conforme si sa longueur est comprise entre 246 et 254 et si sa largeur est
comprise entre 147 et 153.

On admet que les variables M et N sont indépendantes.

Montrer que la probabilité qu'une piéce prélevée au hasard dans ce lot soit conforme est
0,914.

— Partie C -

Une autre machine automatique de I'entreprise, notée < machine 2 > fabrique également
ces mémes piéces en grande quantité.

On suppose que la probabilité qu'une piéce prélevée au hasard dans la production d'une
journée de la machine 1 soit conforme est p; = 0,914 et que la probabilité qu'une piéce
choisie au hasard dans la production d'une journée de la machine 2 est p, = 0; 879.

La machine 1 fournit 60% de la production totale des ces piéces et la machine 2 le reste
de cette production.

On préléve au hasard une piéce parmi la production totale de I'entreprise de la journée.
Toutes les piéces ont la méme probabilité d'étre tirées.

On définit les événements suivants :

A: <la piece provient de la machine 1 > ;

B < la piéce provient de la machine 2 > ;

C: <la piéce est conforme >.

1. Déterminer les probabilités p(A), p(B), p(C / A), p(C / B).

(On rappelle que p(C /A) est la probabilité de I'événement C sachant que I'événement A
est réalisé.)

2. En déduire p(A/ C) et p(B / C).

3. En admettant que C = [(A N C) U (B NC)], calculer p(C).

Exercice 2. (4 points)

La société ALSAPLUS commercialise un produits industriel. La quantité Q de ce produit
vendue annuellement suit une loi normale d'espérance mathématique 4 000 unités. lly a
une chance sur trois pour que la quantité Q varie de plus ou moins 800 unités autour de
I'espérance mathématique.

Le prix de vente net de charges variables est de 750€ par article et les charges annuelles
sont de

2 100 000€.

1. Déterminer I'écart type de cette loi normale.

2. Déterminer la loi de probabilité suivie par le résultat annuel ainsi que ses paramétres.
3. Calculer la probabilité que le résultat n'atteigne pas 3 100 000€.

4. Calculer la probabilité que la quantité Q vendue n'atteigne pas 2 800 unités.

Exercice 3. ( 5 points)
Un centre d'appel regoit toutes les 8 secondes un appel & partir de 9 heures. Un appel
arrive au centre avec un nombre aléatoire de minutes X oli X est telle que :
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1. Quelle est la fonction de densité f (x) ?
2. Tracez les graphes de la fonction de répartition F(x) et de la fonction de densité f(x).

3. Quelle loi reconnaissez-vous ? Calculez E(X) et V (X).
4. Calculez la probabilité que le centre attende un appel entre une et quatre minutes ?

Entre trois et six minutes ?



Table de la variable aléatoire de Poisson

Fournit Ia probabilité P(X <)
pour X ~ Po(A)

A 0,08 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80 0,90 1,00
X

0 | 05512 0.9048  0.8187  0.7408  0.6703  0,6065 0.5488  0.4966 04493 04066 03679
1} 09988 09953  0.9825 09631 09384 09098 08781 08442 08088 0.7725  0,7358
2 | L0000 09998 09989  0.9964 09921 09856 0.9769 09659  0.9526  0.9371  0,9197
3 1,0000 09999 09997  0.9992  0,9982  0.9966 0.9942  0.9%09  (0.9865  0,9810
4 1,0000  1,0000 09999  0,9998 09996 0.9992 0998 09977 10,9963
5 L0000 1,0000  1,0000 0.9999  0.9998  0.9997  0,9994
6 1,0000  1,0000  1,0000 0,9999
7 1,0000
Al 120 1,40 1,60 1,80 2 3 4 5 6 3 10

X

0§ 03012 02466  0.2019  0.1653  0,1353  0,0498 00183 0,0068 00025 06,0003 0,0000
1 { 0.6626 05918 0.5249  0.4628 04060 0,992 0,0916 0,0404 00174 0,0030 0,0005
2| 0.8795  0.8335 07834  0.7306  0,6767  0,4232 0,238t  0,1247  0,0620  0,0138  0,0028
3109662 09463 09212 08913 08571  0,6472 0,4335 02650 0,0512  0,0424 0,0103
4 1 09923  0.9857 09763 09636 09473 08153  0,6288  0,4405  0,2851  0,0996 10,0293
51 09985 09968 0.9940 09895 09834 09161 07851 0,6160 0,4457  0,1912  0,067!
6 | 09997 0.9994  0.9987  0.9974  0,9955 09665 0,8893 07622 0,6063 03134 0,130l
71 1,0000 09999 09997 09994  0,9989  0,988%  0,9489 08666  0,7440  0,4530  0,2202
8 | 1,0000 11,0000 1,0000 0.9999 09998 0,9962 09786 09319 08472  0,5925  0,3328
9 £,0000  1,0000 09989 09919 09682 09161 07166 0,579
10 0,9997 09972 09863 093574 08159  0,5830
11 0,9999  0,9991 09945  0,9799  0,8881  0,6968
12 1,0000  0,9997 06,9980 09912  0,9362  0,7916
13 0,999% 09993  0,9964  0,9658  0,8645
14 1,0000 0,9998 09986  0,9827 09165
15 09999  0,9995 09918 09513
16 1,0000 09998  0,9963  0,9730
17 0,9999  0,9984  0,9857
18 1,0000  0,9993  0,9928
19 0,9997  0,9965
20 0,9999  0,9984
21 1,0000  0,9993
22 0,9997
23 0,9999
24 1,0000




Fonction de répartition de Ia loi de normale N(0, 1)
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Exemple: P(N(0,1) < 1,33) = 0,9082.
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